
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 05/05/2020 

 
L’anno duemilaventi, il giorno  cinque del mese di maggio si è adunato, in seduta 

ordinaria, su determinazione del Presidente del 29/04/2020 per trattare e deliberare 

sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali 

della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

Presiede l’adunanza il Presidente Fabio Teresi, assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr. Francesco Castellana. 

Procedutosi alle ore 9.38 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  Aiello 

Andrea, Altadonna Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Figuccia 

Marco, Lo Sardo F. Umberto,  Lucido Roberto,  Palazzo Daniele e Stabile 

Francesco. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente Teresi comunica al Consiglio che questa settimana vi saranno una serie 

di incontri programmatici con gli Assessori: oggi con l' Assessore allo sport, domani 

con Assessore Ville e Giardini, giovedì con il Vicesindaco  e venerdì con l' Assessore 

al Decentramento. La prossima settimana sarà dedicata, invece, agli incontri con il 

Presidente delle Società Partecipate. 

Chiusa la discussione generale. 

Il Presidente nomina, con l' assenso del Consiglio, scrutatori il Cons. Figuccia, 

Palazzo e Stabile. 

Il Presidente Teresi comunica che si procederà all' approvazione dei verbali del mese 

precedente per appello nominale. 

Posto in votazione il verbale del 22/04/2020 viene approvato all' unanimità. 

Posto in votazione il verbale del 23/04/2020 viene approvato all' unanimità. 

Posto in votazione il verbale del 24/04/2020 viene approvato all' unanimità. 

Posto in votazione il verbale del 27/04/2020 viene approvato all' unanimità. 

Si dà atto che alle ore 9.56 esce il Cons. Figuccia. 

Posto in votazione il verbale del 28/04/2020 viene approvato all' unanimità dei 

presenti. 

Posto in votazione il verbale del 29/04/2020 viene approvato all' unanimità dei 

presenti. 

Il Presidente pone in votazione il prelievo del P. 29 dell'Odg, avente per oggetto: 

Incontro programmatico con l' Assessore Petralia Camassa. 

Il Consiglio approva all' unanimità. 

Il Presidente ringrazia e dà il benvenuto all' Ass. Petralia Camassa augurando allo 

stesso un proficuo lavoro. 

Comunica all' Assessore che l' incontro è stato fortemente voluto dal Cons. Figuccia 

che è un tecnico della materia per capire come potrà ripartire il settore dello sport 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1


nella fase 2 dell' emergenza Covid-19. 

Il Presidente dà la parola all' Assessore affinchè possa fornire le informazioni che 

ritiene utili afferenti le sue deleghe. 

L' Assessore Petralia Camassa fa una premessa evidenziando come questa crisi stia 

colpendo duramente l'economia mondiale ma titiene che, come in ogni crisi, vi siano 

anche degli aspetti positivi che nel caso di specie è stata l’accelerazione impressa lla 

P.A. nella digitalizzazione e nell' utilizzo delle nuove tecnologie che oggi consente di 

svolgere i Consigli in modalità telematica. 

L' Assessore evidenzia che attualmente sono stati riparti alla fruizione dei bimbi e 

delle loro famiglie ville e giardini comunali con una previsione d’ingressi 

contingentati. 

Per la ripartenza dell’attività sportiva ritiene che si debba intervenire alla stessa 

maniera incentivanso una cogestione pubblico/privato che preveda la destinazione di 

alcuni spazi cittadini all' attività sportiva, si pensi ad esempio alla Favorita. 

Ricorda che l'attività sportiva non è finalizzata soltanto all' estetica, ma molto spesso 

anche è determinante per ragioni di salute, basti pensare al diabete per cui è 

espressamente prevista. 

Considerato che, allo stato attuale, non sarà consentito alle palestre lo svolgimento di 

attività al chiuso, sarà necessario ripensare gli allenamenti prevedendo per esempio 

una minore attività con i pesi e una maggiore attività aerobica in aree verdi concesse 

dall' Amministrazione. 

Si vuole valutare anche la possibilità di fare utilizzare gli spazi all' aperto di 

pertinenza delle palestre, convertendo le aree destinate a parcheggio in aree destinate 

all' attività sportiva, così come richiesto espressamente da alcuni gestori di palestre.  

Evidenzia che, ad oggi, le attività sportive a livello professionistico prevedono 

comunque la chiusura degli spogliatoi e delle docce. 

Ad oggi è consentita dal dettato normativo vigente solo la pratica individuale. 

Si dà atto che alle ore 10.12 esce il Cons. Lucido. 

Il Presidente dà la parola al Cons. Altadonna, il quale evidenzia che esistono 

tantissimi spazi di pertinenza all' interno delle scuole, si potrebbe valutare la 

possibilità di usufruire di questi spazi per svolgere l'attività sportiva. 

Si potrebbero ipotizzare degli accordi tra privati e scuole e comunque utilizzare detti 

spazi anche per l'attività sportiva degli studenti. 

Il Cons. Altadonna vuole porre l'accento su altra delega dell' Assessore, quella delle 

Politiche giovanili che ritiene essere strategica e sinora sottovalutata e chiede, 

pertanto, quali siano gli intendimenti e i programmi dell' A.C.. 

Rappresenta, altresì, l'interruzione di tutte le attività ludico sociali che si svolgevano 

al Malaspina ed auspica un intervento anche per questo settore. 

Il Presidente Teresi dà la parola al Cons. Lo Sardo il quale manifesta apprezzamento 

per la scelta del Sindaco di aver individuato un Assessore molto giovane. 

Si rammarica che l'Assessore non abbia anche la delega dell'Edilizia Sportiva e non 

ne comprende la ratio. 

Evidenzia come Circoscrizione abbia adottato negli anni atti deliberativi che 

riguardavano, soprattutto, gli sport minori, atti che però non hanno avuto seguito dall' 

Ass.to allo sport, che anzi ha risposto sempre, in maniera standardizzata, di non 



organizzare eventi sportivi invitando la Circoscrizione a provvedere direttamente 

quando è noto che le Circoscrizioni non hanno propri capiti di peg. 

Chiede, altresì, se l’Assessore sia a conoscenza dello stato manutentivo degli impianti 

ricadenti nel territorio circoscrizionale. 

Chiede all' Assessore di volere esprimere gli intendimenti dell'A.C. in merito  all' 

attività sportiva e se sia prevista una sinergia con le scuole e con il Consiglio di 

Circoscrizione e con la Commissione Sport. 

Il Presidente Teresi dà la parola al Cons. Aiello il quale vuole evidenziare all' 

Assessore le condizioni in cui si trovano gli impianti della V Circoscrizione di Largo 

Gibilmanna e di via Castellana, che versano in stato d' abbandono. 

Si augura che vengano coinvolti il mondo dell’associazionismo e delle parrocchie in 

questa rinascita dello sport in città. 

Si augura che non vengano sottovalutate le proposte presentate dalle Circoscrizioni 

nel campo dello sport come avvenuto sinora. 

Si dà atto che alle ore 10.45 esce la Cons. Cavaliere. 

Il Presidente Teresi dà la parola alla Cons. Di Gesù, la quale auspica che si abbia un 

occhio di riguardo allo sport come evento aggregativo. 

Si augura che l'Assessore voglia fare un giro con i Consiglieri nei quartieri della 

Circoscrizione per valutare congiuntamente le aree disponibili allo sport quale il 

Parco Tindari che dal PRG è destinato proprio alle attività sportive ed auspica 

interventi concreti per le aree della periferia. 

L' Assessore ringrazia per gli interventi che contengono tanti spunti interessanti. 

Rileva che già al momento della nomina aveva calendarizzato la visita di tutti gli 

impianti sportivi ma, purtroppo, non vi è stato il tempo per l’intervenuto blocco totale 

dovuto al Covid-19. 

L' Assessore dà la totale disponibilità ad un sopralluogo congiunto nel territorio 

circoscrizionale e questo incontro potrebbe essere già programmato in sicurezza. 

Si riserva di comunicare le notizie in merito agli impianti del territorio. 

Riguardo agli spazi esistenti nelle scuole, lo stesso comunica che, su richiesta delle 

palestre, si darà la precedenza per motivi logistici, vicinanza alla struttura, agli spazi 

di pertinenza delle palestre. 

Si prenderanno, comunque, in considerazione anche altre alternative quali il parco 

della Favorita e perché no anche gli spazi di pertinenza delle scuole per cui si dovrà 

valutare la fattibilità. 

Ritiene che la scelta del Sindaco di nominarlo Assessore sia stata dettata 

probabilmente da una esigenza di favorire una maggiore internazionalizzazione della 

città. 

Si dà atto che esce alle ore 10.53 esce il Cons. Aiello. 
Auspica, altresì, un aiuto finanziario del ministero delle politiche giovanili, in favore 

delle famiglie più disagiate, per acquisti hardware  e rete  per la didattica a distanza 

nonché un taglio delle tariffe da parte delle compagnie telefoniche in questo 

particolare momento in cui si debba tutti utilizzare la rete.. 

In merito alla sospensione delle attività al Malaspina, approfondirà la questione col 

Cons. Altadonna per poi intervenire. 

Conviene, altresì, con il Presidente Teresi della necessità di decentrare le iniziative. 



Ritiene che nell'ambito dei servizi al cittadino, si vada verso la digitalizzazione dei 

servizi con l' utilizzo delle nuove tecnologie. 

Il Cons. Altadonna comunica che darà le informazioni necessarie all' Assessore per 

consentirgli l' approfondimento richiesto. 

Il Presidente Teresi ringrazia l' Assessore e chiude la seduta alle ore 11.11. 
  
 

  Il Segretario                       Il Presidente 

  Funzionario Amm.vo                       Teresi Fabio 

Dott. Castellana Francesco     
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